

## 中国物理学会发光分会第 15 届委员会第二次会议暨 《发光学报》第 14 届编辑委员会第二次会议纪要

中国物理学会发光分会第 15 届委员会第二次会议暨《发光学报》第 14 届编辑委员会第二次会议于 2023 年 12 月 17 日在东北师范大学顺利召开。会议以线上线下混合形式进行,刘益春院士、江风益院士等来自北京大学、清华大学、美国南佐治亚大学等国内外三十余所高校、科研院所的四十余名委员参加了会议。

中国物理学会发光分会第 15 届委员会是新老交替、承上启下,肩负着守正创新的责任和使命。发光分会荣誉主任、《发光学报》名誉主编、我国著名发光学家范希武研究员在致辞中回顾了发光分会的发展历程,并对发光分会和《发光学报》的未来提出了要求和期望。发光分会荣誉主任、《发光学报》名誉主编申德振研究员强调发光分会要关注与发光学密切相关的一系列重大科技问题,希望大家凝炼科学和技术问题,发挥发光分会的作用,把学会和学报办好。

发挥学会“发光科学家”之家作用,做好学会的主要工作。发光分会主任刘益春院士充分肯定了学会在发光学领域的巨大影响力,阐述了发光学领域所面临的一系列挑战,号召大家做到“守正”和“创新”,发扬老一代“发光人”的光荣传统。扎实做好“发光学”的基础、前沿和应用研究,特别是在国家重大需求任务中凝炼“发光学”的基础性、重要性和变革性科学和技术问题,承担振兴我国发光学事业的使命。张家骅研究员介绍了 2023 年在法国巴黎召开的国际发光会议的情况,分析探讨了国际发光学界的研究动态。参会委员们就发光分会发展过程中面临的问题和下一步工作计划展开了热烈讨论。会议认为,发光分会要继续做好主办的全国学术会议,及时恢复因疫情影响的学术会议,进一步明确常委会委员和委员的责任分工,与时俱进,凝炼发光学领域的基础和前沿问题,采用大型会议与小型专题研讨会相结合等方式,提高学术研讨会议的质量、参与度和效能。同时,加强学术研究与产业之间的联系,加大科普与优秀科技人才的宣传与表彰力度,促进青年人才的成长。

提升《发光学报》质量,不断扩大影响力。《发光学报》主编江风益院士回顾了《发光学报》的发展历程,阐述了学报传播、宣传我国发光学研究成果所发挥的重要作用,肯定了近年来学报在提高稿件质量、提升期刊影响力方面取得的可喜成绩。同时,也指出了稿源不足等问题,期望各位编委献计献策,办好《发光学报》。执行副主编郝振东研究员汇报了《发光学报》近年来的运行情况和取得的成绩,常务副主编张家骅研究员就学报存在的问题,本着充分依靠编委、充分信任编委的原则,提出了几点措施并进行了认真的交流和研讨,编委们提出了许多宝贵的意见和建议。会议认为,学报应提高稿件的英文内容,提升国际影响力;加强发光学基础知识的宣传,促进青年人才的成长;加强约稿和专刊,提高稿件的学术水平。会议要求,认真落实研讨成果,稳步推进《发光学报》的发展。

最后,发光分会主任刘益春院士和《发光学报》常务副主编张家骅研究员对两个研讨会做了总结发言,肯定了发光分会委员会和《发光学报》编委会取得的研讨成果,提出了借鉴国内优秀期刊的办刊理念办《发光学报》的见解,希望发光分会和《发光学报》能有力地促进我国发光事业的发展。

供稿人:张昕彤 张家骅